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Védekezés
az Ínség ellen.

Kolozsvár, aug. 8.
Az országos szárazság kétség­

telenül szomorú sorsot ígér e haza 
polgárainak már a közel jövőben. 
A legnagyobb szükség közvetlenül 
a kisgazdákat fenyegeti, de meg- 
érezzük azt közvetve mindnyájan, 
mert rettenetes és általános drága­
ságra, az eddig is nehéz megélhe­
tési viszonyoknak, még súlyosabbra 
való változására lehetünk elké­
szülve.

Nagyon természetes, hogy ez 
ellen védekeznünk kell már jóelőre. 
Gondos és öntudatos politika ebben 
a kérdésben csak az lehet, hogy ha 
már a tényt, annak bekövetkezését 
megelőzni nem tudtuk, akkor leg­
alább annak következményeit tegyük 
elviselhetőbbé.

Mert ha ma — ebben a pilla­
natban — nem is érezzük az or­
szágos csapás kedvezőtlen és sú­
lyos hatását, annál nagyobb erővel 
és annál nagyobb teherrel neheze­
dik az majd reánk a tél elkövetke- 
zésekor, amikor tudvalevőleg uj 
nyers termények produkálásáról szó 
sem lehet, hanem az ilyenkor ösz- 
szegyüjtött készletet használjuk el. 
Most azonban úgy áll a helyzet, 
hogy készletünk nem lesz, mert az 
anyaföldből a napsugár kiégetett 
mindent. A föld hiába szomjuhozta 
az üdítő, nevelő és termelő esőt: 
az elmaradt és kiszáradt minden 
az eltikkadt földből.

Szinte azt mondhatjuk, hogy 
katasztrófa, sulyós katasztrófa érte 
ezt a nemzetet. Mert ha nyögtünk 
is eddig a megélhetés súlyos terhe 
alatt; elviseltük, eltűrtük mindad­
dig, mig a földben pártfogónkra 
leltünk.

De most, hogy a természet ren­
delése szerint az is ellenünk for­
dult, valóban a legszörnyübb nyo­
morúság ólálkodik az ajtónk kü­
szöbe előtt és alig egy-két hónap 
múlva betolakodik a szobánkba és 
megveti ott a lábát, hogy azután 
ki tudja mikor mutathatunk neki 
ismét ajtót.

De hiszen mindezeket tudjuk 
mindnyájan és ha nem tudnók, ak­
kor az elkövetkező helyzet a meg­
érkező Ínség meg fog reá tanítani. 
Nagyon természetes tehát, hogy ha 
valaha, úgy most össze kell tartani 
az egész társadalomnak és váll­
vetve kell arra törekednünk, hogy 
enyhítsük a nyomorúságot, úgy és 

akként, ahogy az, az adott viszo­
nyok közepette az egyáltalában lehet­
séges.

G kötelességnek, e mindenesetre 
szép gondolatnak megvalósítására 
Fekete-Nagy Béla h. polgármes- 
ter értekezletet hívott össze tegnap 
délelőttre a városházára. Ez érte­
kezlet célja volt : a bekövetkező 
állapotok elleni, lehető védekezés 
megbeszélése.

Ezen az értekezleten — mely­
ről alább részletes tudósítást köz­
lünk — számos oly javaslat tör­
tént, amelylyol mindenesetre már 
is részben enyhítve lenne a kö­
zelgő baj ereje és hatása. Termé­
szetesen, csak lokális intézkedések­
ről lehet szó, mert most minden 
törvényhatóságnak talpra kell álla­
nia és kemény harcot indítani a 
nyomorúság ellen. Örvendünk, hogy 
e tekintetben Kolozsváré a kezde­
ményező lépés.

Az értekezleten elnöklő h. pol­
gármester tiz pontban terjesztette 
elő indítványát. Ezek közül külö­
nös jelentőséggel bír az, a mely a 
munkások foglalkoztatását célozza, 
mert annak nem csupán védelmi, 
do gyógyító hatása is van.

Az értekezlet határozatából 
ugyanis a városi tanács felterjesz­
tést intéz a kormányhoz, hogy az 
építésre tervbe vett színház, egye­
temi könyvtár és gazdasági tanin­
tézet munkálatait mielőbb teljesí­
tesse a kormány, hogy a munkások 
keresethez jussanak.

Ugyanilyen megkeresés megy 
az «Első magyar általános biztosító 
társaságihoz is, a célból, hogy pa­
lotájának építését mielőbb eszközöl­
tesse és lehetőleg minél «magasabba, 
méretekben. Erre vonatkozólag kü- 
lömbeu a bizottság a jelenlevő M i- 
h á 1 y i Zoltán titkártól megnyug­
tató felvilágosítást kapott.

Nem kicsinyelhető mindezen 
intézkedések mellett Menyhárth Gás­
pár dr. indítványa sem, mely az 
ínség-alap megteremtését célozza és 
pedig társadalmi utón.

S épp ezért csak helyeselni 
tudjuk indítványának azt a részét, 
amelylyel a szokásos kivilágítások 
mellőzését és az arra szánt összeg­
gel az inség-alap megteremtését 
óhajtja. Erre vonatkozólag tanácsi 
döntésre van szükség. A tanácsban 
pedig ennek az előterjesztésnek 
heves ellenzője lesz Salamon taná­
csosban, aki szükségesnek 
tartja a kivilágítást.

De beszéljünk őszintén. Az in­

telligens embernek semmi különös 
öröme nem telhetik abban. A nép, 
az istenáldotta nép, az talán szereti 
az ilyen kukullóriumot, de szívesen 
elengedi, mert tudja, bogy abból 
majd az éhezőknek jut kenyér, 
majd mikor elérkezik az ínség. Mi 
hisszük, hogy a ta.y3.es gondolko­
zóbb elemei egyszerűen elfogadják 
ezt az indítványt és azzal a néhány 
száz forinttal megteremtik az inség- 
alapot.

A közönség pedig tudni fogja 
kötelességét. Azt a néhány hatost 
mindenki oda fogja adni •— kivilá­
gítás helyett — a jótékonyság ol­
tárára.

*
Részletes tudósításunk a kö­

vetkező :
A polgármesteri szobába gyűltek össze 

teenap délelőtt 11 órakor Fekete-Nagy 
B51a polgármester-helyettes meghívására 
azok, kik a közeledő Ínség elhárítására vo­
nalkozó intézkedések megtételében támogatni 
óhajiják a hatóságot. Fekete-Nagy Béla 
előadta prepozícióit a teendő intézkedésre 
nézve. A város a társadalommal karöltve 
kell hogy működjék és első sorban a kis­
gazdák takarmányszűkségérői óhajt gondos­
kodni. Előterjeszti tehát a következőket.

Engedély adassék arra, hogy az utak 
padkáin és az árkokban a hajnali órák­
ban a marhákat legeltethessék.

Engedély adassék már most lomb­
takarmány gyűjtésére.

A szopori dűlőben lévő sóskáiból a 
péuzügyigazgatóság segedelmével annyit 
fogyaszthassanak a gazdák, amennyit 1888- 
ban, annak megnyitásakor kaptak.

Szigorú intézkedésok tétessenek a ter­
mények megoltalmazására és az e körül 
felmerülő visszaélések gyorsan toroltas- 
sanak meg.

Ezek az intézkedések, pusztán a kis­
gazdák érdekeit védnék. De az általános 
szegénység ellen is védekezni kell. Erre vo­
natkozólag ajánlja a következőket:

Az ingyen kenyérosztás abban a formá­
jában, mint eddig volt, megszüotettessék. 
Ellenben munkabíró emberek csak ön­
költségi árban kapnak kenyeret. A nyo­
morékok stb. ingyen. Erre vonatkozólag 
a katonai kenyérsütödékkel érinkezésbe 
lép a Tanács.

A kormányhoz felterjesztés intéztes- 
sék, hogy a tervbe vett szinház, egyetemi 
könyvtár és gazdasági iskola építkezéseit 
mielőbb foganatosíttassa, hogy ezáltal a 
munkás elem foglalkoztatáshoz és kere­
sethez jusson.

A megyéhez átirat intéztessék, hogy 
figyelmeztessék a földmivelőket az Ínségre.

A vidéki falvakban közhírré té.essék, 
hogy minden munkanélküli egyénnel 
szemben kitoloncolást alkalmaznak, mert 
Ínség idején az ilyen elemek ellepik a 
városokat és vészéi, eztetik a közbizton­
ságot.

A rendőrség felhivatik, hogy a köz­
biztonság megóvására szigorú intézkedé­
seket tegyen és minden gyanús egyént 
tiltson ki a városról.

Végül a városi orvosi hivatal a piaci 
ellenőrzések és különösen a kenyér és 
tej ellenőrzését éber figyelemmel tel­
jesítse.

Ezután megindult a vita az előadott 
prepozíciók fölött. Abban mindannyian 
egyetértettek a bizoltság tagjai, hogy Fekete 
Nagy Béla propoziciója helyes és üdvös. 
Egyes pontok kibővítésére Nagy Lajos, So- 
modi István tettek indítványokat.

Dr. Haller Károly azt ajánlja, hogy a 
gazdákra vonatkozó intézkedéseket bízzuk 
egy szakbizottságra. Ezt az Ldilványt el is 
fogadta az értekezlet.

Katona András, Kuszkó István, Pollák 
Lajos, Nagy Dezső, Gámán Zsigmond, Bo- 
ross Gy rgy, Szentkirályi Ákos, Koleszár 
Sándor szólaltak még fel agazdék érdekében.

Dr. Menyhárth Gáspár az ügy tár­
sadalmi oldalával foglalkozik. ínség pénztár 
alapítását óhajtaná és ezért azt indítvá­
nyozza, hogy az e hó 17. és 19-én n á- 
1 u n k szokásos kivilágítást ne tartsuk meg, 
hanem adja a város az összeget az ínség- 
pénztárnak és hívják fel a város közönsé­
gét is, hogy azt az összeget amit a kivilá­
gításra szánt, adományozza az ínség pénz­
tárnak.

Salamon Antal ellenzi ezt az in­
dítványt, de hogy miért, azt a felszólalásból 
nem értettük meg.

Annál érdekesebb volt Haller Ká­
roly felvilágosítása, aki elmondotta, hogy 
ez a kivilágítás annak idején tüntetés volt, 
ma felesleges teljesen és itt az alkalom, 
hogy egyszer már megszüntethessük.

Böhm Mihály szintén a kivilágítás 
megszüntetése mellett nyilatkozik.

Szentkirályi Ákos ellenzi Meny­
hárth indítványát. Ne legyünk olyan reáli­
sak — úgymond — mert éppen most vé­
letlenül egy szociálista újságban olvasott 
egy támadást a tanács ellen: a város ne 
ölje ki az idealizmust, a kegyeletes érzést 
az emberekből.

Herczeg Jenő pártolja dr. Menyhárth 
Gáspár indítványát. Éppen az ilyen illumi- 
nációk táplálják a szociálizmust és segítik 
elő annak terjesztését. A külvárosokban, a 
kunyhókban éhezik a nép, a főtéren pedig 
százakba kerülő kivilágítást rendezünk. Más 
városokban sincs sehol kivilágítás.

Egyszersmind javasolja, hogy a tánc­
mulatságokat adóztassák meg az ínség alap 
javára.

Szentkirályi Ákos ismételt fel­
szólalása után

dr. Menyhárth Gáspár reámutatott 
— nagyon helyesen — arra is, hogy az 
ilyen kivilágítások még rendzavarásokra is 
alkalmat szolgáltatnak.

Fekete Nagy Béla kimondja a ha­
tározatot, mely szerint a kivilágítás elha­
gyása iránt, a bizottság megkeresi a taná­
csot és a közönséget.

Elhatároztatott még, hogy a segély­
akció vezetésére egy öt-öt tagból álló férfi 
és hölgybizottságot választanak, mire az ér­
tekezlet egy óra felé véget ért.

= Kérvények a képviselőházban. 
A képviselőház mai ülésén négy kérvénynek 
a beérkezését jelentette be Feilitzsch Arthur 
báró alelnök. Az első Hódmezővásárhely­
nek a kérvénye, mely az 1873: II. t. c. 5. 
§ ának módosítására vonatkozik, a második 
szinte Hódmezővásárhely törvh. városé, 
melyben a tvh. közgyűlés magáévá teszi 

Esztergom vármegyének a foglalkozás nél­
küliek kóborlásának megfékezésére irányuló 
feliratát. A harmadik Hunyadvármegyéböl 
jött, melyben a vasárnapi munkaszünetnek 
az italmérések és korcsmákra kiterjesztését 
célzó csanádmegyei felirathoz jelenti ba az 
alispán Hunyadmegye csatlakozását. A ne­
gyedik felirat Debrecen sz. kir. város taná­
csától érkezett; ebban a feliratban a tanács 
magáévá teszi Esztergommegye feliratát a 
7—15 éves gyermekek tartási dijainak az 
állam által leendő fedezése tárgyában. A 
kérvényeket tárgyalás és jelentéstétel végett 
kiadták a kérvényi bizottságnak.

= A takarmány hiány. Tallián Béla 
földmivelésügyi miniszter értekezletet hivott 
össze, hogy megállapítsák a szükséges teen­
dőket, a melyek a nagy szárazság követ­
keztében beállott íakarmányhiány ellen­
súlyozására irányulnak. Az értekezleten 
megjelent szakemberek előtt az ország kü­
lönböző vidékein levő állatfelügyelők és 
gazdasági tudósítók jelentéseit o'vasták fel, 
melyekből kitűnt, hogy Magyarország mar­
haállománya ezidőszerint meghaladja az 
liót. Csekély változással ez öt mil- 
a marhaállományunk volt tavaly is, amikor 
szénatermésünk nem volt ugyan valami 
bőséges, de elég termett ahhoz, hogy a 
meglévő marhaállománynak fél évre táplá­
lékot nyújtson. Kivitelre a tavalyi takar­
mányból kevés jutott; hogy mégis került 
eladásra is, azt a hosszú ősznek köszön­
hették gazdáink, akik a jó időjárás mel­
lett csak decemberb'’> kezdték meg az is­
tállózást, ami nagy -'nánymegtakari-
tással járt. As idén a ‘■“karmány-
termésünknek alig F '"nk.
Már a széna fejlődő, egy, mi t nto 
normális időben s aljunk ped.. ;. ' 
nincs; a nagy hőség és szárazság 
leperzselte a réteket és egyéb kaszáló», 
hogy még legeltetésre sincs kilátás, ennél­
fogva a meglévő marhaállományunkat rövid 
idő múlva már a készletből kell etetni. Te­
kintettel tehát arra, hogy marhaállományunk 
a tavalyihoz képest inkább szaporodott, ta­
karmánykészletünk pedig csak felényire zsu­
gorodott össze a tavalyihoz képest, ennél­
fogva marhaállományunk felének, vagyis két 
és fél millió jószágnak nincs télire fakar- 
mánya. Ez a két és fél millió jószág tehát 
okvetlenül a piacra kerül. De ezeknél még 
szomorúbb adatok is derültek ki az állat­
felügyelők és gazdasági tudósítók jelentésé­
ből. Románia ugyanis mág a tavaszi széna­
kaszálás után észrevette, hogy az idén nagy 
lesz a takarmányhiány, noha náluk ebben 
is jobb termés volt, mint nálunk. Hogy min­
den eshetőségekkel szemben álljon, a ro­
mán kormány ügynökökkel árasztotta el 
Erdélyt, a hol megvett minden eladó takar­
mánykészletet. Itt nálunk ugyanis még va­
lamivel jobb volt a takarmánytermés, mint 
a Királyhágón innen. Erdélyből tehát lehe­
tett volna takarmányt szállítani, de a mi 
földmivelésügyi kormányunk gyámoltalan­
sága miatt a román kormány emberei 
megvettek minden takarmányt a szemünk 
előtt. Több mint egy millió métermázsa 
szénát vett Románia Erdélyből s ezt most 
már szállítják is. Románia, a mikor készen 
volt nálunk a bevásárlással, tudvalévőén 
rögtön felállította a kiviteli tilalmat. Romá­
niából tehát takarmányt kivinni nem lehet. 
A mi földmivelésügyi miniszterünk pedig 
összetett kézzel nézi még most is, hogyTÁRCA.____

Mikor mosolygói látlak. •.
— Lermontov. —

Mikor mosolygni látlak, 
A szivem úgy dobog.

S örömest vallanám be, 
Mit titkon gondolok.

A lelkem visszasírja 
A szép emlékeket, 

Imádság lesz az átkom 
S zokogva nevetek.

Nélküled ifjúságom 
Be hangtalan, komor !

Csillagtalan vadon, — menny, 
Hol isten nem honol.

Ilyenkor azt az órát 
Csak százszor áldhatom, 

Mikor örök pokolra 
ítéltél, angyalom.

Maima dala.
— Silvestre Armand. —-

Virág vagyok, mit a bokorból
Vad szél dobott az árra . . .

Tenger huláma ringatóm volt, 
Emlékszem még dalára.

Ez a dal száll kelet honából. 
Tudják a messzi tengerek.

S elhal a verőfényen, távol, 
A morajló habok felett.

Ez a dal mint siró lehellet, 
Suhan a szellő szárnyán, 

A száműzött, vérző kebelnek
Az ég üdvét kitárván !

Ez a dal, mit dalol a reggel,
S a napnak súg az éjszaka,

Tele van fájó érzelemmel: 
Az örök szelem dala I

Színtelen színek.
(Allegória.)

Iria : Madame Chrizanteme.
Kora hajnalban — a virágos kertben, 

hol nagyon is szemmel látható nyomokat 
hagyott az éjszakai vihar, egy fehér ruhás 
nö állott összekulcsolt kezekkel; majdnem 
úgy nézett ki a széltől megtépászott rózsa­
bokrok között, mint egy Niobe-szobor né­
ma mozdulatlanságában. — Ki tudja, minő 
keserves panaszok, vádak zokoghattak lel­
kében — a pnsztulás láttára, melyet ked­
vencei között talált.... A keserveket nem 
lehetett hallani, de összeszoritott ajkai, 
sötét fényben lobogó szemei mindent ékesen 
kifejeztek....

Még tegnap este üdén, illatosán vi­
rultak itt összes virágai. Különösen szépek 
voltak a nifetos rózsák és a malmesonok, 
fehér volt minden rózsafa. . . . Legtöbb volt 
itten minden virágból a fehér. A kőfal 
mellett csokros fehér violák — most mind 
a homokban fekűsznek. A fehér verbénák 
rozsdás könnyeket sírnak. A tuba rózsák, 
ezek a karcsú arisztokratái a virágtársaság­

nak, egészen össze vannak sárgulva, meg­
aszalva.

Pedig milyen gőgösen álltak a leg­
belső köröndben — exklusiv társaságuk­
ban egymásközt illatozva — és mégis 
szinte nyomasztóan éreztetve az egész 
környékkel, hogy ők itten dominálnak.

Nem is versenyezhetett velük sem a 
fehér szegfűk csoportja, sem a margaré­
ták — ezek éppen sokkal szelídeké terem­
tések annál....

Ezeknek a vihar is kevésbbé ártott; 
szendén, de bátora.i emelik fel fehér fejecs­
kéjüket a >margit« virágok —sa kert 
asszonya gepiesen, szinte mintha álmában 
járna — lép közelebb hozzájok. Ez az első 
mosoly a kertben — minden csillag alakú 
„margitka"' mintha biztatná — tépj le — 
kérdezd meg tőlem: szeret? nem szeret? 
szívből ? színből ? kicsit ? cseppet sem ?.... 
Ej — nó! csak nem fog örökké tartani a 
vihar, kiderül az ég is.. .

Jó reggelt, >Tuba rózsa asszony., már 
fenn van ? „siratja a legszebb álmot" ? par­
don, a virágait? sok kárt telt a szél 
bennök ?

Lóháton érkezett a rácsos kapu elé 
egy nagyon magas, vékony barna fiatal em­
ber s belobogtatta zsoké sapkáját a vas­
kapu felett.

— Mondtam ugy-e, hogy vihar jön, 
nem hitte tegnap „tuba rózsa" asszony, 
csókolom a fehér kezét — hát igazam 
volt ?

A fehérruhás hölgy közelebb jött a 
kapuhoz és egy nagy lilaszinü virágágat ho ■ 
zott, a mit a lugas mellett talált letörve.

— Jó reggelt, — .barna mérnök. 
I igaza volt; beismerem, de vihar ellen nem 

lehet védekezni.... Ne hívjon többet „tuba­
rózsának".

Látja itt ezt a letört lilaszin csokrot, 
milyen bánatos harmattal, könynyel van 
minden szirma tele, tudja hogy hívják ezt 
a virágot ?

Ha tavasz lenne, azt mondanám: tu­
dom, oltott borostyán, éppen olyan — a 
színe az alakja is.

— Kerti bánatnak hívják — ugye, 
szép név? hívjon úgy ezentúl engem is.. .

Nem leszek többé tuba-rózsa.
Ezentúl lilaszin csipkébe fog öltözni ? 

kérdezte a .barna mérnök., miközben lova 
uyakát veregette, látja, ide tűzhetné a 
>Fauszt« kantárjába azt a borostyán virá­
got. A lilaszin virág áthajitódott a kapun s 
a gavallér ügyesen kifogta.

.Kerti bánat., elég poétikus neve van, 
de nem illik teljesen magához.

A vidámság néha szomorú s a bánat­
nak olykor mosolygó az ajka.

Ugye, most is mosolyog ?
Igen, mosolygok, de nem ismeri-e az 

én kedvenc nótámat?
„Hazug kacaj, 
Titkolt könnyek, 
Mék nehezebb. 
Melyik könnyebb ?“

Ismét másik kedvenc nótája van ? — 
de gyakran változtatja.

Nemrégiben még azt szerette:
Siratom a legszebb álmot 
Temetem a boldogságot!

Hiszen ez a kettő egyre 'megy I
Különben is a bánat a lélek költe­

ménye, a gondolat a lélek prózája. Nem 

szeretem a prózát, azért nem szívesen gon­
dolkozom.

Inkább bánkódik, ugy-e ? mert egész 
lénye csupa költemény. De mondja, mit 
csinálnak a tuba-rózsái ?

Tönkre tette őket a vihar.
Látja, ilyen a szivünk nyugalma is, 

mint a maga kertecskéje. Még ma telje-’ 
sen virágjában díszük benne az érzelem, 
csupa szín, derű, illat, boldogság min­
denütt.

Aztán jön egy váratlan csapás és 
porrá veti a legszebb bimbókat, meghajlítja 
a legerősebb törzset....

A boldogság nem is egyéb — egy 
faág, melyet el lehet ugyan érni, de rajta 
fészket rakni nemi....

S mi lehet az élet célja? — a leg­
szebb utón menni a halál felé!

Csupa aranygondolatok !
Nekem az Epur si mouvé-ből ki van 

Írva, azt nagyon szerettem: Non est cur- 
rentis neque volent is — séd miserentis 
Dei I. .Nem is féltem én magát a bánattól, a 
kinek annyi szép tenger gondolat fogam- 
zott meg a lelkében, annak a vihar csak 
újabb gyöngyöket terem. Isten áldja meg 
— kedves .kerti bánat., várnak az embe­
reim, megyek....

Hozzak megint mezei bokrétát, ha 
visszafelé jövök ?

Megköszönöm, ha hoz, most is olyan 
frissek benn a vázában a búzavirágok és 
pipacsok. Azokat kikerülte a vihar... Talán 
meg olyan életrevaló szinök van.

Na megálljon, ma mind halovány vi­
rágot fogok szedni — elfelejtettem, hogy 
magának színtelen színek a kedvencei.

Viszontlálásral
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azt a csekély takarmánykészletünket, melyre 
idehaza oly nagy szükség van, miként vi­
szik ki külföldre. Hogyan akarja a földmi- 
velésügyi miniszter a jószágállományt fe­
nyegető éhínséget megakadályozni, arról 
eddig a legkisebb hir sem szivárgott ki. A 
kiviteli tilalom felállítása azonban még most 
sem jutott eszébe a miniszternek, a romá­
nok tehát még mindig vihetik ki a takar­
mányt a nélkül, hogy ennek megakadályo­
zására a legcsekélyebb intézkedés is történt 
volna eddig.

= Milliók a tarackoknak. A pénz­
ügyminiszter a képviselőházi mai ülésén 
törvényjavaslatot nyújtott be a közösügyek 
tárgyalására kiküldött bizottságok által az 
1902. évre megszavazott 38 millió korona 
rendkívüli hitelből a magyar korona orszá­
gaira eső résznek fedezéséről.

A törvényjavaslat két szakasza igy 
hangzik: 1. §. A pénzügyminiszternek az az 
eljárása, mely szerint a közösügyek tárgya­
lására kiküldött országos bizottságok állal 
1902. évi rendkívüli hitelkép megszavazott 
38.000.000 koronából a magyar korona or­
szágait terhelő részként a pénztári készle­
tekből 13,072.000 koronát a közöspénzügy­
miniszternek kifizettetett, jóváhagyatok. 2. §. 
Az e’őző szakasz szerint kifizetett összeg a 
pénztári készleteknek visszatérítendő, mihez- 
képest felhatalmaztalik a pénzügyminiszter, 
hogy a kifizetett 13,072.000 koronának hi­
telművelet utján való beszerzése végett, ko­
ronaértékre és 4 százaléknál nem magasabb 
kamatra szóló adómentes járadékkötvénye­
ket bocsásson ki. 3. Ennek a törvénynek a 
végrehajtásával a pénzügyminiszter bizatik 
meg. Budapest, 1904. augusztus 8-án. Lu­
kács László s. k., m. kir. pénzügyminiszter.

Az indokolás elmondja, hogy mivel a 
tábori tarackokra szükséges összeg kifizeté­
sére előleges törvényhozási engedélyt nem 
birt szerezni, 13,072.000 koronát utólagos 
jóváhagyás érményében fizetett ki a közös 
pénzügyminiszternek.

0BSZÁG6Y0LE S
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, aug. 8.

Elnök: Feilitzsch Arthur báró beje­
lenti, hogy Vásárhelyi László a pécskai vá­
lasztókerület képviselője elhalálozott, kinek 
emlékét jegyzőkönwben örökítik meg.

Lukác» László pénzügyminiszter tör­
vényjavaslatot terjeszt be az 1902-iki közös­
ügyi kiadásokról.

Hegedűs Lóránt előadó beterjeszti a 
pénzügyi bizottság jelentését az 1904-iki 
aproprocionális javaslatról. Beterjeszti to­
vábbá a Nemzeti Színház javítási munkála­
taihoz szükséges kiadásokról szóló pénz­
ügyi bizottság jelentését.

Elnök: A pénzügyminiszter javaslata 
a bizottsághoz utasittatik, az előadói jelen­
tések pedig tárgyalás végett a szerdai ülésre 
tűzetnek ki.

A Ház harmadszori olvasásban is el­
fogadta az alapítványi helyekről és a mar­
hasó árának leszállításáról szóló javaslatot.

Következik az anyakönyvi löt vény 
módosításáról szóló javaslat.

Boross Jusztin előadó: Elfogadásra 
ajánlja.

Szalay László: A függetlenségi párt 
nevében elismeri, hogy a javaslat egyszerű­
síti az anyakönyv vezetést és azért a párt 
ahhoz általánosságban hozzájárul. Attól 
tart, hogy a javaslat uj terheket ró a köz­
ségekre. Sürgeti a családi anyakönyvek ve­
zetését.

Csernoch János: Ez a javaslat bizo­
nyítja, hogy azok a kifogások, melyeket tíz 
évvel ezelőtt emeltek az állami anyaköny­
vezés ellen, alaposak voltak. Soha annyi 
fegyelmi a községi tisztviselők ellen nem 
volt, mint ez alatt a tiz év alatt, mert a 
jegyzők teendőit igen nagyon szaporította 
az anyakönyvelés. Felelősségtelen fiatal em­
bereket alkalmaztak segédekül. Ez volt az 
oka a sok fegyelminek. Ennek megszünte­
tésére készült ez a törvényjavaslat. Nem 
bízik, hogy eredménye legyen, azért nem 
fogadja el.

Tisza István gróf miniszterelnök: Til­
takozik ama felfogás ellen, mintha ez a 
javaslat az egyházpolitikai akció dezavuálá- 
sát jelentené.

Ez csak a reformnak a közigazgatás­
sal való rosszabb kapcsolatba hozatala. Az 
anyakönyvi intézmény bevált és most egy 
szerüsitésre lehetett gondolni.

Kaas Ivor báró: Követni fogjuk pél­
dáját.

Tisza István gróf: Megtisztelve érzem 
magamat, hogy a képviselő ur követendő 
példának tekinti; de nem értem, mi tekin­
tetben.

Kaas Ivor báró: A revízióban.
Tisza István gróf: Annak nagyon fo 

gok örvendeni, mert végre tudni fogjuk azt, 
a minek meghatározásától a néppárt az 
utolsó időben nagyon húzódozik: hogy mit 
ért revízió alatt. Ha a képviselő ur engem 
tekint ebben követendő példának, megérjük 
az egy akol és egy pásztor idejét. (Zajos 
derültség a jobboldalon.) Szalay intencióit 
helyesli s biztosítja a Házat, hogy ö is to­
vábbi egyszerűsítésre törekszik. Kéri a ja­
vaslat elfogadását. (Helyeslés a jobbol­
dalon.)

A Ház a törvényjavaslatot általános­
ságban elfogadta, azután a részleteket is 
elfogadták, Plósz minisster némely stilláris 

módosításával, valamint Szalay László egy 
módosításával.

Ezután Győrszigel és Révfalupataka 
községeket Győr városához csatolták. Az 
eddigi győrszigeti választókerület neve ezen­
túl zsámolyi választókerület lett. Zsámoly 
lett a kerület székhelye. A törvényjavaslat 
előadója Nyegre László volt.

Hegedűs Lóránt elfogadásra ajánlja 
az 1885. VI. t.-cikk 13-ik szakasza 2-ik 
pontja rendelkezéseinek Budapest főváros 
törlesztéses kölcsön kötvényeire való kiter­
jesztéséről szóló törvényjavaslatot. Vita 
nélkül elfogadták.

A Sopronmegyéhez tartozó pádári rét­
nek és nádasnak a győimegyei Uj-Malom- 
sok község határához csatolásáról szó'ó 
belügyminiszteri jelentést tudomásul vették.

A mezőgazdaságra, hasznos madarak 
védelmére hozott párizsi nemzetközi egyez­
mény becikkelyezését Telegdy József aján­
lotta elfogadásra.

Csernoch János : Felháborodással 
szól arról, hogy Olaszországban a költöző 
s énekes madarakat üzletszerűen pusztítják. 
Felszóilitja a kormányt, hasson oda, hogy 
Olaszország is lépjen be a szerződő hatal­
mak közé, egyszersmind az itthon való éne­
kes madarak védelmére ajánlja a kalitkák 
megadóztatását. A törvényjavaslatot elfo­
gadja.

Tallián Béla földmivelésügyi minisz­
ter: Sajnálattal említi, hogy aligha lenne 
sikere az ő abbali föllépésének, hogy Olasz­
ország reábirassék az egyezmény aláírására, 
mert az eddig tett lépések is eredményte­
lenek voltak. Idehaza minden eszközzel vé­
delmezni kívánja a hasznos madarakat.

A törvényjavaslatot egyhangúlag el­
fogadták.

Elnök: Öt percre felfüggeszti az 
ülést.

Szünet után.
Iá vicinális vasút engedélyezését tár­

gyalták le.
Kaas Ivor báró a viciná isokról szóló 

törvényjavaslat revízióját sürgette.
Tisza István nagy gözgazdasági jelen­

tőséget tulajdonit e kérdésnek és már meg 
is történt volna ily irányban az intézkedés, 
ha a vasúti szirájk nem hátráltatta volna 
az ügy elintézését.

Kaas Ivor báró kötelező nyilatkoza 
tol óhajt.

Tisza István a legrövidebb idő alatt 
teljesíteni fogja az óhajtást.

Ezután tudomásul vették a zárszáma­
dásokat és az ülés véget ért.

â japán—orosz háború.
— Express tudósítás. —

Budapest, aug. 7.
Az oroszok győzni fognak. Az orosz 

sereg hadi erkölcseiről érdekes, de nagyon 
kevés alappal biró elmefuttatást közöl a 
Frktr. Zeitung. Az orosz hadsereg csaknem 
züllöttnek mondható viszonyaiból von le 
oly következtetést, hogy az oroszok győ­
zelme végre is kétségtelen Kelet Ázsiában. 
Széles történelmi átpillantáson kezdte, hogy 
bebizonyítsa, hogy az eddigi szakadatlan 
japán sikerek egyáltaláben semmit sem je­
lentenek a háború végkimenetelére nézve. 
Oroszország háborúi, ha a világtörténelem­
nek nagy felvonásait nézzük, mindig az el­
lenség győzelmével kezdődtek. Más ország 
már elveszettnek hitte volna magát s kényre- 
kedvre fogadott volna el minden béke fel­
tételt. Nem úgy Oroszország. A legremény­
telenebb helyzetekben talpra tudta állítani 
szétkergelétt seregét, reorganizálni s alkal­
mas pillanatban támadva, a végső diadalt 
mégis magának biztosítani.

Legélénkebben demonstrálja ennek 
igazságát XII. Károly svéd király támadása. 
Ki hitte azt harca után, hogy Oroszország 
még talpra állhat valaha? Péter szétvert 
hadai futottak Moszkva felé. Igaz, hogyha 
Károly Moszkva ellen fordul, örökre végük 
Nagy Péter ábrándjainak. De időt nyert s 
a legreménytelenebb helyzetben, teljesen 
magára maradva egy diadalittas hadsereg­
gel szemben, mégis kivívta Oroszország 
mai alapját megvető pultavai győzelmet. A 
végső és döntő diadal mégis az övé volt. 
Jelentéktelen csatározásokban, sőt nagy és 
véres harcokban is arathatott diadalt az 
Oroszország belsejét dúló ellenség, ámde 
mégis mindig a végén csattan az ostor. 
Napoleon hadjáratának alkalmával megis­
métlődött XII. Károly tragédiája. A legbor­
zasztóbb vereségek egymást érik s minden 
elveszettnek látszik már, de az orosz mégse 
kér békét. Kimondhatlan szívóssággal viseli 
a türelmes szláv faj a legnagyobb sorscsa­
pásokat, mig a Berenic egy partja fölött 
föltűnik szerencsecsillaga. Napoleon seregei 
mégis megsemmisültek. A török háború is 
nem a vereségek hosszú láncolatával in­
dult? A szerencsétlenül kezdett háborúban 
a cár szemeláttára hullottak ezrével az 
orosz terjeszkedési mánia áldozatai, de a 
kitartás, a szívósság meghozta gyümölcseit 
s Besszarábiában ma is orosz az ur. Vagy 
ha a konini háború emlékét idézzük lel 
emlékezetünkben, akkor is az orosz sas 
szívós kitartásának győzelme látszik legyő- 
zetésében is. Másfél évig tartotta lekötve 
az angol-francia szövetséges hadakat Sze- 
baszlopol alatt. A trójai háború óta nem 
volt oly szabású várostrom.

S az eredmény ? Igaz, hogy Orosz­
ország vereségével kötötték meg a békét, de 
a szövetséges hadak mégsem vonullak győ­
zelmükkel az ország belsejébe, hanem őrül­
tek az eredménynek. Ki tudja, mi várt volna

rájuk fehér Oroszországban ? A kaukázusi 
harcokban Schamyl évekig diadalmaskodott 
a cár seregein. Mégis e végső diadal a pé- 
tervári jogai alá hajtotta a büszke kauká­
zusi törzseket. A perzsák ellen viselt háború 
is a szerencsétlenség jegyében indult s 
mégis Oroszország győzőmével végződött.

Ha tehát a most folyó háború eddigi 
eredményein vizsgálódunk, látnivaló, hogy 
helyes következtetést a végeredményre nézve 
még nem mondhatunk. Oroszországban már 
végesvég hozzászoktak az akár évekig is 
szerencsétlenül folytatott háborúkhoz. Ha 
az egész világ is elveszettnek látja már az 
oroszok ügyét, arra csak azzal felelnek a cár 
környezetében, hogy volt idő, mikor már mi 
is elveszettnek hittük ügyünket, nemcsak a 
világ s mégis mi győztünk.

A vereségeknek még egész özöne, a 
súlyos csapásoknak valóságos zápora sza­
kadhat még Oroszországra s a bizalom még 
mindig meglesz a szerencse felvirulásában, 
mert Oroszországot szívós kitartása már 
olyankor segítette meg, mikor a szent vá­
rost, Moszkvát is elfoglalta már az ellen, 
mikor tehát szivében gázolt.

Nem úgy mint most, hogy a biroda­
lom eleven erén kívül, messze egy még alig 
annektált országban folyik a küzdelem. S 
lesz-e _ vájjon a japánoknak egyáltalában 
bátorságuk átlenni a harc szinterét a biro­
dalom belsejébe s meddig merészkednek 
hatolni az ismeretlen veszélyekbe ?

Az orosz harcikedvet legjobban jel­
lemzi egy anekdota, melyet egy nagynevű 
orosz tábornok adott elő abból az alkalom­
ból, mikor egy véres és csúfos vereséggel 
végződött ütközet után sz egyik tudósitó 
bámulatát fejezte ki az orosz legénység és 
tisztek bámulatos nemtörődömségén és 
flegmáján. Érzéketlenül, a legnagyobb kö­
zömbösséggel nézték a sebesültek és holtak 
százait s folytatták mulatozásaikat. Ennek 
oka az orosz népiélekben rejlik, melynek 
alapja a legbámulatosabb 11 gma. Egy orosz 
legényt — úgymond a tábornok — főbe- 
kólintoltak egyszer hátulról. Az odafordul 
nyugodtan megtámadójához s azt mondja: 
„Nol üss meg még egyszer!" Amaz meg­
teszi. „Hadd lám még egyszer!" S csak 
azután jő dühbe, megy ölre, de helyben is 
hagyja ám megtámadóját alaposan. így van 
ez az orosz nép zömével is.

Emellett az orosz katona, a mily 
makk-egészséges és erőteljes, oly akarat 
nélkül való báb vezetőjével szemben. Ellen 
felét nem gyűlöli. Parancsszóra öl, parancs­
szóra ápolja vagy rúgja fel ellenfelét. Hosz- 
szas és hatalmas csapások egész sorozata 
után gyűlöli meg ellenségét s harcol úgy, 
mintha minden egyes ellenséges katonát is 
személyesen gyűlölne.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek :

London, aug. 8.
Stössel tábornok jelentése a japánok­

nak Port-Arturnál visszavert támadásról itt 
nem keltett szenzációt. Mert hisz a 28-iki 
támadás siker lelt nséga köztudomású volt 
augusztus 1-én. De azóta, kivált az augusz 
tus 3-iki ütközet után megváltozott a hely­
zet Port-Arlur elö’t, mert ez ütközet után 
a japánok, igaz, hogy szörnyű áldozat árán, 
az erősség belső sáncaihoz jutottak,

Páris, aug. 8.
A Matin londoni értesülése szerint 

Port-Artur utolsó ágyúzása 80 óráig szaka­
datlanul tartott. A tengeri ütközet folyamán 
mely az ostrommal egyidejűleg történt, a 
Csioda nevű japán cirkálót harcképtelenné 
tették. A Báján nevű orosz páncéloshajó 
igen súlyosan megsérült és fennakadt a 
parton.

Páris, aug. 8.
A Matin arról értesül Tiencsinből 7-ki 

kelettel, hogy egy Niucsvangból odaérkezett 
francia azt állította, hogy még mindig fogva 
tartják a letartóztatott niucsvangi francia 
konzuli ügyvivőt.

1904. aug. hó 1-ével uj előfizetést 
nyitottunk az „UJSÁG“-ra.
aug. 1 töl szept. 1-lg .................... 2 korona.
Negyedévre ...................................... 6 korona.
Félévre ............................................. 12 korona.
Kérjük azokat a t. e. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „ÚJSÁG" 
megrendelését minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.
Fürdőre utazó előfizetőinknek az 

„Ujság“-ot pontosan utána küldjük, azon­
ban a cím pontos beküldését kérjük.ÚJDONSÁGOK.

Az Ínség küszöbén.
A gazdaközönség figyelmébe. 
A kolozsvári bérkocsisok mozgalma.

— Saját tudósítónktól — 
Kolozsvár, aug. 9.

A hosszantartó szárazság nemcsak az 
állatok takarmányát tette tönkre, hanem a 
kapásnövényeket is kipusztitja. A vidékről 
egymásul: n kapjuk az értesítéseket, hogy a 
kukorica táblák javában sárgulnak. A leg­
több helyen kivágják a szárat s az állatok 
etetésére használják. Az idei kukori­
ca termésnek vége van. A mélyeb­
ben fekvő réti földekben a burgonya még

tartja magát, de bő termésről szó sincsen. 
A gabona ára rohamosan emelkedik, A 
gazdaközönség sietve ad rajta tu1, hogy 
fizetési kötelezettségéinek valamiképen ele­
get tehessen.

Most még csak meg leszünk valahogy, 
de a télen fölemésztünk mindent s tavaszra 
beáll a nymor, a legnagyobb Ínség. Már is 
nagy a drágaság, elképzelhető, mennyire 
fokozódik ez majd a tél folyamán s tavasz- 
szai, a mikor a csekély készlet teljesen ki 
fogy. Most már hiába kecsegtetjük magun­
kat azzal, hogy majd megjő az eső. Elkésve 
érkezik. — Az eddigi hőség annyi kárt 
okozott, a mennyit semmiféle eső nem pó 
tolhat.

Az Ínségre el lehetünk készülve.
Ilyen időben szokták a pénzemberek 

a helyzetet hihasználni. A szükség mindenre 
rákényszeríti az embert, s a kisgazdák, sze­
gényebb emberek ezrei eshetnek a törvény 
paragrafusait éles furfanggal kijátszó uzso­
rások karmai közé s ezek az éhes vámpí­
rok az utolsó Csepp vérét is kiszívják, 
mert a jómódú emb.rek azt szokták 
mondani :

— Mi közöm nekem a más bajához ? 
Az, hogy mások nem tudnak megélni, nem 
tartozik ráml

De ha nyúzni lehel, ott terem vala­
mennyi.

Éhez járul még az is, hogy a gazda­
közönség kapva-kap a magas árakon, me­
lyet az élelmes kereskedő emberek a ter­
ményekért Ígérnek. Eladják az utolsó szem 
gabonát is.

— Van pénz, majd kapunk érte mást! 
— gondolják magukban.

Pedig nem úgy van. Nem kapnak. Az 
árak ezután természetesen még jobban 
emelkednek s akkor nemcsak, hogy a napi 
szükségletet nem tudják majd fedezni, de 
nem lesz vetőmagjuk sem. Akkor azután 
nemhogy reménynyel tekinthetnénk a jövő 
év bőséges termése elé, mely majd kárpó­
tolni fog az idei Ínséges esztendőért, hanem 
esz egy ínséges esztendő he­

lyett kettői
Épen ezért nem tudjuk eléggé hang­

súlyozni és a gazdaközönség figyelmébe 
ajánlani, hogy saját jól felfogott érdekében, 
gondoskodjék a vetőmagvak­
ról I

A kinek gyenge, tartalmatlan volt a 
termése, vásároljon most alkalmas vetőma­
got, mig az árak folytonos emelkedése le­
hetetlenné nem teszi a vetőmagvak beszer­
zését. Ugyanezt ajánljuk azoknak a gazdák­
nak is, kik már eddig túladtak termésükön.

» * «
A takarmány drágasága, a küszöbön 

levő ínséges esztendő olyan elhatározásra 
indítóira a kolozsvári bérkocsi-tulajdonoso­
kat, mely ha a nagyközönség részéről tel­
jes mértékben nem is helyeselhető, min­
denesetre érthető azonban a bérkocsi-tulaj­
donosok szempontjából.

Nemrég ugyanis mozgalom indult meg 
a kolozsvári bérkocsi-tulajdonosok körében, 
hogy tekintettel a takarmány rendkívüli 
drágaságára, kérvényt intézzenek a városi 
tanácshoz az iránt, hogy a bérkocsi szabály­
rendeletben megállapított fuvarozási dijakat 
tetemesen emeljék fel. A takarmány be­
szerzése, a téli időkre való gondoskodás 
már ma is olyan snlyos terheket ró a bér­
kocsi-tulajdonosokra, a milyent, a jelenlegi 
tarifa mellett, alig képesek viselni.

Elhatározták tehát, hogy küldöttségileg 
keresik fel a tanács tagjait, hogy kérésük 
támogatására személyesen is fölkérjék.

A magunk részéről is méltányosnak 
tartjuk a bérkocsisok kérését, melynek tel­
jesítése nagyobb nehézségekbe nem ütközik s a 
tanács künynyen elintézhetné a kérdést az­
zal, hogy — természetesen csak ideiglenesen 
—■ mig a takarmány ára alább nem száll, 
átmeneti intézkedéssel a jelenlegi tarifa 
minden (ételénél felemelné az árakat.

— (A polgármester szabadsága.) 
Szvacsina Géza polgármester, ki sza­
badságideje nagy részét a kohicsi gyógy 
fürdőn töltötte el, most családjává1 együtt 
Ahbáziáb i utazott. Itt a polgármester tiz 
napot tölt el s e hó 18-án visszaérkezik 
Kolozsvárra, hogy hivatala vezetését F e- 
k e t e Nagy Béla h. polgármestertől át­
vegye.

— (A kolozsvári sósforrások.) 
Bizony a kolozsváriak közül nem sok em­
bernek van tudomása a kolozsvári sósfor­
rásokról. Csak néha-néha bukkan rájuk va­
laki, ha másult nem: valamelyik helyi lap 
hasábjain s akkor ámulva olvassa a 
jövendölést, hogy lesz Kolozs­
várt is sós fürdői Tegnap délután a

törvényhatósági bizottság több tagja, egy 
előbb történt megállapodás értelemben, ki­
szállott az úgynevezett Szenl-Jakab- 
terére és a szopori dűlőbe s az ott levő 
sósforrásokat és sósknlat megszemlélte. A 
kiszállásban résztvettek Fekete Nagy Béla 
városi tanácsos polgármester-helyettes, mint 
elnök, Pethő József v. aljegyző, mint jegyző, 
Póciy Mihály v. főmérnök, Benei Ferenc, 
Kuszkó Islván, Nagy Dezső, Nagy Lajos v. 
bizottsági tagok és Szabó János utbiztos. A 
„Szent Jakab-terén“ levő sósforrás a Békás 
nevű szőlőhegy alatt, a várostól félóra já 
rásnyira fekszik, mig a szopori dűlőben 
levő Sósforrás kissé távolabb, 40 percnyire 
a várostól, Szamosfalva és Györgyfalva ha­
tárán. A bizottság tagjai vizsgálat alá vet- 
>ék a források vizét, mely azonban csak 
nagyon csekély mennyiségben volt található. 
A vizsgálat szerint a szopori dűlő sósfor­
rása 17 százalékos. A források mellett na­
gyon sok sót találtak. A források a nagy 
szárazság mialt apadtak meg oly jelentősen, 
rendes körülmények között azonban igen 
bővizüek szoktak lenni. A terv, hogy Ko­
lozsvárt sósfürdő létesittessék, életrevaló 
gondolat, természetesen csak úgy lia a for­
rásokból elegendő s bőséges só és más ás­
vány tartalmú vizel kapnánk. Legközelebb 
szakértő geológusokkal fogják a kérdést 
megbeszélni.

— (Szegénysorsu szülők figyel­
mébe.) A jövő évi iskolai behatásokhoz 
szükséges szegénységi bizonyítványok kiállí­
tását rendesen arra az időre hagyják a 
szülők, a mikor már csak néhány nap vá­
lasztja el gjermekeiket a behatástól. így 
történik aztán az, hogy a nagy munkator­
lódás miatt, a bizonyítványokat a hivatal 
nem tudja kellő időre elkészíteni, a minek 
pedig a szülők vallják kárát. Ezért figyel­
mezteti ez utón a polgármesteri hivatal a 
szülőket, hogy a kezdődő iskolai évi beira 
tások alkalmával szükséges és a polgár 
mesteri hivatal által kiállítandó szegénységi, 
vagyonlalansági és erkölcsi stb. bizonyítvá­
nyok beszerzése iránt a munka túlságos 
felhalmozódás és késedelem elkerülése cél­
jából a polgármesteri hivatalnál saját érde­
kében idejekorán intézkedjék.

— (Bernáth Albert dr. halála.) 
Lapunk tegnapi számában regisztráltuk azt 
a városszerte elterjedő hirt, mely szerint 
gyaiui Bernáth Albert dr. ügyvéd Saint- 
Louisban, hova a világkiállítás megtekintése 
céljából ment ki, váratlanul elhunyt. A hir 
mindenfelé rendkívül nagy feltűnést, általá­
nos megdöbbenést keltett. Bővebb részlete­
ket az esetről még mindig nem sikerüli 
megtudnunk. A mélyen lesújtott család sem 
tud bővebb fel világosi ló st adni, úgy, hogy 
ma már a hir valóságát illetőin sem tud­
hatni még teljesen a. bizonyosat. Tény ma 
az, hogy Earnáth dr. családjához egy Fuchs 
nevű ember táviratot küldött, a melyben a 
lesújtó niób hirt tudatja. Fuchs azután is­
merkedett meg Bernáth úrral, kitől a be­
szélgetés közben megtudta családi viszo­
nyait s igy tudta meg azt is, hogy kit érte­
sítsen utitársa váratlan elhunytéról. A két­
ségbeesett csaiád több tagja Budapestre 
utazott, hogy az amerikai konzuiálus utján 
bizonyságot szerezzen a hir valódiságát 
illetőleg.

— (Kitilfott joghallgatók.) A ko­
lozsvári egyetem rektori hivatalához egy­
másután két olyan leirat érkezett a vallás­
áé közt ktatásügyi minisztériumból, melyek 
mindenikében egy-egy eltévelyedett fiatal­
ember kitiltásáról értesíti a rektori hivatalt 
a miniszter. Az első leirat szerint a mi 
niszter Weisz Albert budapesti joghallgatót 
az ország összes főiskoláiból kitiltotta, 
azért mert index hamisítást követett el. 
Sót még azt is kimondta, hogy esetleg kül­
földön szerzendő oklevelét is érvénytelennek 
fogja tekinteni. A második hasonló larlalmn 
leiratban Szekula György budapesti joghall­
gató kitiltásáról érlesiú a kolozsvári egye 
temet a miniszter.

— (A mértékek ellenőrzése.) A 
belügyminiszter erélyes hangú rendeletet inté­
zett az összes rendőrhatóságokhoz, a melyben 
szemükre lobbantja, hogy a mértékek ellenőr­
zése még mindig nagyon lanyha, mert dacára, 
hogy 30 éves törvény intézkedik a mértékek 
használatáról, még igen sok helyütt patriarkális 
módon, a régi mérték (itce, rői, véka) dívik a 
kereskedelmi forgalomban. A miniszter elren­
deli, hogy minden hibás, vagy hitelesítetlen 
mértéket kobozzon el a hatóság és szigorúan 
büntesse meg annak használóit. — A rendelet 
szerint a fakereskedők, a kik a fát 4, 2, vagy 
1 méternyi rakásokban árusítják, a rakások 
méreteit egy táblázatban kötelesek összeállítani 
és minden faeladási. helyen büntetés terhe alatt 
kifüggeszteni. A ki hitelesítetlen mértéket tart, 
vagy az élelmicikket, fát stb. kevesebb súlyban 
adja el, az 200 koronáig terjedhető pénzbün­
tetéssel büntetendő.

— (Öngyilkossági kísérlet.) Ismét 
egy öngyilkosság. Tegnap egy szerencsétlen 
napszámos akart megválni sokat hánylvetelt 
életétől. Mókáz berki Györgynek hívják 
a szerencsétlen embert, ki ugv akart véget 
vetni életének, hogy egy rozsdás konyha­
késsel az ütereit akarla felvágni. A kés 
azonban nem volt elég éles a tett véghez­
vitelére, s az öngyilkosjelölt sok vérvesztés 
miatt eszméletét vesztve összeesett. A fáj

vosoktól mint hathatós tüdőbetegségeknél, légzős^enoeh hunufos bajainál, úgymint 
idiilt buonchilis ssatnánhtmut és különösen lábbadosóhnál in^luen^a ufón ajánitatik. 
Emeli az étyágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga es jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üve. 
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18 koronát, ezüst órát és egy levelet talál­
lak, melyben Gál nevű nevelő atyja dor­
gáló szavakkal adja tudtára, hogy gyámi 
tisztéről lemond, mert — mint mondja — 
„nem akar ilyen gazemberrel semmiféle 
közösségben lenni.“. A ládában 17 darab 
különböző kulcsot is találtak, melyekre a 
„jövedelmező mesterség" viteléhez volt 
szüksége Kerekesnek. A tolvaj kovács la- 
gényt egyelőre a dolgozóházba tették, mig 
holnap a bűnügyi rendőrség tovább foly­
tatja az eljárást a tolvaj kovács legény 
özeiméinek leleplezése iránt.

— (Rablógyilkossági merénylet.) 
Páratlan kegyetlenséggel véghezvitt rabló­
gyilkosság történt a szilágymegyei Szivágy 
községben, a hol — mint nekünk Írják — 
Lefkovits Áron nevű odavaló kereskedő üz­
letébe két rabló behatolt és a kereskedőt, 
meg annak feleségét megölték. A mult szer­
dán délelőtt két oláh paraszt ment be Lef- 
kovics boltjába s az egyik ostort, a másik 
pedig sót akart vásárolni. Az öreg kereskedő 
az ostor kiadása végett kiment az áruasztal 
mögül s ekkor az egyik rabló hátulról egy 
nagy mozsártörővei erősen fejbeütötte Lef- 
kovicsot, a ki eszméletét vesztve elbukott. 
A rablók ezután bezárták az üzletajtót és 
behatoltak a szobába, a hol Lefkovicsnét 
találták egyedül. Ezt az asszonyt egy a kony­
hában talált baltával verték agyon, a mikor 
készen voltak, hozzáfogtak a rabláshoz. — 
Eközben ért haza Lefkovicsék cseléde, a ki 
különösnek találta, hogy minden ajtó zárva 
volt, az egyik utcai ablakon át észrevette 
a rablókat. A leány lármát csapott, mire 
a szomszédok előrohantak, de a gyilkosok 
is észrevették, hogy veszedelem van s a mi 
pénzt a boltban találtak, azzal az udvar 
hátsó részén elmenekültek. Üldözés közben 
az egyik rablót sikerült elfogni, a kiről ki­
derült, hogy Bún Illésnek hívják és korodi 
lakos. A csendőrség már nyomában van a 
másik rablónak is, a ki a telt elkövetése 
óta bujkál. Az esetet bejelentették a tör­
vényszéknek s az áldozatokat a hatósági kikül­
döttek megérkezéséig a helyszínén tartják.

— (A „Fiumei Kávébehozatali 
Társaság") kolozsvári fióktelepe, Mátyás ki­
rály-tér 12. szám alatt, /. /id 10 én nyílik 
meg. E cég kávé- és tea-különlegességei a leg­
jobbak.

— (Földrengés Komáromban.) 
Annak az iszonyatos véifaiyasztó félelem­
nek remegése fogta el az embereket a n - 
pókban, amelyet a földrengés minden élő 
és gondolkodni tudó lényben felidéz. An­
nál félelmesebb e jelenség Komáromban, 
mert azok a borzalmas szerencsétlenségek 
ma is emlékezetben vannak, amikor száz­
negyvenkét évvel ezelőtt Komáromot a 
földrengés elpusztította. — A földrengés e 
hó 3-án szerdán délelőtt 11 óra 12 perckor 
s nem mint némelyek megjegyezték 7 perc­
kor, erősebb moraj kíséretében egy erősebb 
lökés alakjában nyilvánult. Az ingás, mely 
a tárgyakat megmozgatta, 4—5 másodper­
cig tartott. A falakon és szekrényeken levő 
tárgyak összeverődtek, a mire az emberek 
rémülve futottak ki az utcára. A kezükben 
levő tárgyakat elejtették. Az első pillanat­
ban sokan nem tudták, mi történik s csak 
később rémültek meg. Tegnap a város 
északkeleti résién az ingás ismétlődött. 
Még pedig elég erősen. A földmivelésügyi 
kormány geológust küldött ki. Komárom­
ban rendkívül aggódnak a város sorsa 
miatt.

— (Kazánrobbanás.) A kis-szöllösi 
halárban lévő órbai-pusztán megrendítő 
szerencsétlenség történt a napokban. A ka­
tasztrófáról az alábbiakat Írják nekünk: 
Gabonacsépléssel foglalkoznak az uradalom­
ban. A munkát az uradalom a saját gépé­
vel végezteti. Este áldomás volt s ez alka­
lommal a gépnél alkalmazót munkások 
sokáig ébren maradlak, sőt egy része be is 
rúgott. Másnap reggel Tóbiás György nevű 
gépfütőnek nem lehetett hasznát venni s 
ezért a gépész egy Bangó József nevű bé­
reslegényt állított a gép mellé, hogy azzal 
helyt ttesilse a tüzelőt. A gépész megmuto­
gatott mindent a legénynek, s amikor látta, 
hogy Bangó rendesen végzi a tüzelést és 
az ezzel járó egyéb teendőkel, rábízta a 
gépet, ő pedig lefeküdt a szerkamrába. A 
gép egy ideig fennakadás nélkül dolgozott. 
Egyszerre azonban így iszonyú robbanás 
történt és a gőzltartó kazán előtt lévő tüz- 
szekrényt messzire kidobta a kiöm'ött gőz 
s az olt álló Bangó Józsefet, további Csóki 
Mihály és Posta Ferenc vizbordó munkáso­
kat a robbanás megölte. A kazánból kiöm­
lött gőz ereje oly nagy volt, hogy a géptől 
távolabb álló cséplőmuokások közül is 
többeket leforrázott és összeégetetf, Még 
aznap megérkezett a szerencsétlenség szín­
helyére Raisz Henrik megyei mérnök, aki 
megállapította, hogy a szerencsétlenséget a 
gyakorlatlan fűtő okozta, aki elmulasztott 
kellő mennyiségű vizet szívatni a kazánba 
s emellett az erős tüzeléssel a gőzt tul- 
magasra fejlesztette. Minthogy a felelősség 
elsősorban a gépészt terheli, Adorján Lajos 
gépészt a rendőrség letartóztatta. A három 
halottat a törvényszéki kiküldöttek megér­
kezéséig a helyszínén hagyták.

— (Elveszett kutya) így kávébarna 
szőrű, fehőrnyaku kis kutya elveszett. A be­
csületes megtaláló kéretik azt « lap kiadóhiva­
talába behozni, ahol illő jutalomba részesül.

dalmas nyögésre figyelmessé lettek a szom­
szédok, kik a mentőket értesítették az eset­
ről. A gyorsan kivonult mentők elállitották 
a vérzést s bekötötték as öngyilkos jelölt 
sebei*.

— (A Romániába való kivándor­
lás korlátozása.) A belügyminiszter leg­
újabban kelt leiratában értesítette Kolozs­
vár városát, hogy a csoportban utazó ipari 
és mezei munkások, ha még rendes útle­
velük, vagy határszéli igazolványuk van is, 
Romániába csak úgy mehetnek át, ha erre 
a román belügyminisztertől engedéllyel 
bírnak, a melyet nem egy könnyen adnak. 
Ez az üdvös rendelet fontos lökést ad a 
mostani tömeges kivándorlás megszünteté­
sére. Valahára vé.e szakad, mind a lelket­
len kivándorlási ügynökök garázdálkodása, 
mind a sürü kivándorlásnak.

— (Szerencsétlenség a kolozs­
vári vonaton.) A tegnap reggel Brassóból 
Kolozsvár felé érkező személy vonaton vég­
zetes szerencsétlenség történt. A vonatot 
Szabó Gergely málházó kisérte mint zár­
fékező. A mint a vonat Erzsébe.város állo­
mását elhagyta, a fékező, ki az utolsó ko­
csin levő féken állott, egy hirtelen kanyaru­
latnál a kocsi zökkenése következtében a 
vonatról leesett és súlyos sérüléseket szen­
vedett. A legközelebbi gyorsvonat vissza 
vitta a szerencsétlenül járt fékező! Brassóba, 
hol most lakásán ápolják.

— (Sanatorium Predeálon ) A ro­
mán állam Predeálon a középiskolákba járó 
tanulók számára, valamint a macedóniai 
theologusok részére sanatoriuinot állított 
fel. A hatalmas épület teljesen a mai kor 
igényeinek megfelelően van berendezve. Az 
intézetben — a szünidő tartama alatt — 
állandóan 120 tanuló tartózkodik, a kik 
egy hónapig éiveziz a jótéteményt. Egy 
hónap múlva azután mások váltják fel őket. 
Ilyen intézetet még a folyó évben Moldo- 
vában is állítanak fel. Az elletni iskolai ta­
nulók részére is van ilyen intérêt Sinaián 
alól a Prahovában.

— (Beszakadt hid.) Nagy szeren­
csétlenség történt tegnapelőtt délután Ma­
ros-Ludason, mint nekünk onnan Írják. Ott 
ugyanis a Maros folyó rendes körülmények 
között igen mély s parija 5-6 méter ma­
gas. A községből a vasúti állomás felé 
hosszú fahid vezet. Ezen hídon ment át 
két törökbuzával rakott ökör-szekér, a me­
lyet 3 ember kísért. Midőn éppen a hid 
közepére értek, az egyszerre nagy robajjal 
beszakadt s az emberek szekerekkel, ök­
rökkel a Marosba zuhantak. Sem ember, 
sem állat nem pusztult el, azonban vala­
mennyien súlyos sérüléseket szenvedtek.

— (Az aradi tífusz-járvány terje­
dése.) A míg Aradon az arra hivatottak a 
tífuszjárvány szülöokát keresik, egyre sza­
porodnak a megbetegedések. Ujaradról, 
Mikalakáról, Kisszentmiklósról liíuszesetgket 
jeleznek. A közönség előtt minden gyanús: 
a viz, a lej, a hús, az utcák pora. Biztosat 
azonban most sem lehet tudni a betegség 
eredetéről, legfeljebb, ha valami sejtés de- 
rend. Tegnap ismét hal uj megbetegedést 
jelentettek be a város orvosi hivatalának. 
A hat nj beteg közül öt a belvárosra esik, 
egyik a külvárosra. Érdekes, hogy amig a 
mult hónapban egyetlen beteg sem volt, 
kinek életkora meghaladta volna a negyven 
évet, addig a folyó hó négy napján három 
olyan betegedés fordult elő, ahol a beteg 
felül van a negyvenen. A betegedések 
száma ma 76-ra emelkedett. Ezekből öt be­
teg a közkórházban fekszik, öt meghalt, a 
többi otthon részesül ápolásban. Az aradi 
főorvos azt véleményezi, hogy az infekció 
az ujaradi tej átszállítása által jött Aradra. 
Az ujaradi elöljáróság úgy akar segíteni a 
bajon, hogy megtiltotta, miszeiint azokból 
az udvarokból, ahol tifuszbeteg van, tejet 
szállítsanak ki.

— (Letartoztatott tolvaj.) Jó fo­
gást csinált tegnap a kolozsvári rendőrség. 
Egy kovács legényt tartóztatott le, kinek 
valószínűleg igen sok része van az utóbbi 
időkben sűrűn megismétlődő lopásokban. A 
letartóztatás előzménjei a következők. A 
mult hónap utolsó napjai egyikén történt, 
hogy Keller Gusztáv kovácsmester laká­
sáról egy ládát loptak el, mely tele volt 
értékes luhanemüekkei, számlákkal, váltók­
kal s egyéb értéktárgyakkal. Ezenkívül a szek­
rényéből is eltűnt több ruha darab. Annak 
idején jelentést tett Keller a rendőrségen, 
mely ózata hiába nyomozta a lopás elkö­
vetőjét Ma délután Albon Oliv barátjának 
panaszolta el Keller, hogy kifosztották csak­
nem minden ruhaneműjéből. A leírásból 
Albon ráismert az ellopott ládára abban a 
ládában, melyet egy Kerekes Lajos nevű 
kovács legény festett zöldre, a napokban az 
ő szomszédságában. Miután Keller szemé­
lyesen is meggyőződött róla, hogy Kerekes­
nél tényleg az ő ládája van: jelentést tett a 
dologról a rendőrségnél. Kerekest azonnal 
letartóztatták, de konokul tagadta, hogy a 
lopást ő követte volna el. A ládában az 
ellopott holmik hiánytalanul benne vannak 
ma is. Kerekes azon állítása, hogy a ládát 
a benne levő holmikkal együtt egy előtte 
ismeretlen cigányasszonytó! vette, nagyon 
valószínűtlennek látszik és pedig annál in­
kább, mert járatos lóvén Kellerékhez köny- 
nyen hozzá juthatott a lopott holmikhoz. 
De meg nem is ez az első ilyen irányú 
dolga Kerekesnek, mert már két bicikli 
ellopásán kívül, még több más ilyen bűn 
nyomja a leikéi. Zsebében megmotozásakor

Heti műsor :
Kedd: A hét Slézinger.
Szerda: A haza.
Csütörtök: Csorna Terus föllépésével Rip 

van Winkle,

Péntek : Uj betanulással először: Ferreol.
Szombat: Csorna Terus föllépésével: Ne- 

bántsvirág:
Vasárnap: A hajdúk hadnagya.

* A tiszteletes ur keservei. Mátrai 
B. Béla ültette át magyarra ezt a kedves, 
naiv bohóságot, melyet hosszú pihentetés 
után jónak látott tegnap az igazgatóság a 
nyári színházban feleleveníteni. Az, hogy 
mindjárt a címszereplő magyar kálvinista 
lelkész alakjában inkább látunk valami jó­
féle bohócfigurát, mint egy magyar kálvi­
nista lelkészt s hogy a többi alakokon is 
erősen megérzik az idegenszerűség, még 
mindig nem akadályozta .reg a gyér számú 
közönséget, hogy egy kellemes színházi est 
emlékével térjen haza. Ebben természetesen 
sok része van a rimán folyó bonyodalom­
nak és az egymást sűrűn követő mulatsá­
gos, hatásos jeleneteknek. El kell azonban 
ismernünk a szereplők buzgólkodását is, 
melylyel élvezetes, jó előadáshoz juttatták 
a közönséget. Mészáros a címszerepben ki­
fogástalan jó alakítást nyújtott. Szeutgyörgyi 
az egyházkerületi tanácsos alakjában ra- 
gyogtatta hatalmas művészetét. Hegedűs 
Szerafin Annuskája bájos, kedves volt. De­
zséri állandó derültség mell -tt használta ki 
hálás szerepe legkisebb részét is. Jó volt 
Tompa is az erdész szerepében. Még Bér- 
cziröl kívánunk dic-érettel megemlékezni, ki 
az utóbbi időben sűrűn tesz tanúságot te­
hetsége erősödéséről, izmosodásáról. A gya­
koribb foglalkoztatás úgy látszik javára 
van. Cserényi Adél a szobaleány szerepé 
ben ügyeskedett.

* A haza. Sardou hizafias drámáját 
adják holnap a nyári színházban. Donna 
Dolorest, a darab fő női szerepét Tóvölgyi 
Margit játsza. Szakács, Szeutgyörgyi, Tompa, 
Mészáros, Dezséri, Szegő, Székely, Gál Janka 
és Laczkó Aranka lesznek a darab többi 
főszer plői.

* Vendégszereplés. Csorna Te­
rus, a fiatal énekesnő csütörtökön mutatko­
zik be Kolozsvárt a »Rip van Winkle* Lis- 
betjéhen. Rip. t ezúttal fogja nálunk Szé­
kely Gyula először énekelni.

NY Ml ihZINMZ.
Kolozsvár, kedden, augusztus 9-én:

A hét Siésinger
Vígjáték 4 lelvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, szerdán, augusztus 10-én:
A HAZA.

Táviratok
A főrendiház ülése.

Budapest, aug. 8.
A főrendiház e hó 17-én ülést 

tart.

Mentelmi ügyek.
Budapest, aug. 8.

A holnapi képviselőházi ülésen 
49 mentelmi ügyet vesznek tár­
gyalás alá.

Szilágyi Dezső emléke.
Budapest, aug. 8.

Gróf Hadik orsz. képviselőnek 
Tisza-Füreden Szilágyi Dezső em­
léktáblájának leleplezése alkalmá­
val mondott beszédének hatása alatt 
jelentékeny összeg gyűlt össze Szi­
lágyi Dezső szobrára. Az országos 
gyűjtést az őszszel indítják meg. 
Tisza István gróf 500 koronát ado­
mányozott a szoborra.

Tüntetés a király ellen.
Bées, aug. 8.

ö felsége elhatározta, hogy 
Marienbadba való utazása alkalmá­
val Egerben kiszáll. ...

E hírre Schönerer demo­
krata képviselő levelet intézett a 
városi tanácshoz hogy ez esetben 
lemond diszpolgárságáról.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, aug. 8.
Londonból jelentik: Az oroszok 

Liajungnál nagy ellentállásra ké­
szülnek. Kuropatkin felső parancsrá 
megváltoztatta haditervét.

A japánok itt a szárazföldi üt­
közetbe bevonják a tengeri had­
erőt is.

Kuropatkin elhatározta, hogy 
itt megvívja a döntő csatát.

Oku tábornok a Haicsüngi üt­
közetnél 269 orosz foglyot ejtett 
rabságba, köztük Tavarin ez­
redest is.

Port-Arturi orosz menekültek 
jelentik, hogy a japánok körül 
sáncolják a végső ostrom előtt az 
egész várat.

A „Berliner Lokalanzeiger" ér­
tesülése szerint Stössel tábornok, 
Port-Artur tábornoka öngyil­
kossági kísérletet követett el.

Az ország lángokban.
Nagyvárad, aug. 8.

Sohelle község lángokban áll. 
Eddig vagy 60 ház égett le. 
A tűz elfojtására a nagyváradi tüz- 
őrség is kivonult.

Vaskók községben a gyerme­
kek vigyázatlansága következtében 
kigyulladt egy épület, melynek kö­
vetkeztében harminc ház leégett.

A tűz elterjedt a szomszédos 
Alsó-Vezsár község legelőjére is, a 
hol a takarmányban nagy 
pusztítást okozott.

Az orosz cár detronizálása.
Budapest, aug. 8.

A párisi „Rappel" Írja: Az 
orosz udvar konzervatív elemei 
nincsenek megelégedve Miklós 
cárral, aki nem elég erélyt tanúsít 
a forradalmárok megfékezésében és 
ezért meg akarják fosztani a 
tróntól és öcscsét akarják 
trónra ültetni.

Letartóztatott pénzhamisítók.
Nagyvárad, aug. 8.

A nagyváradi csendőrség le­
tartóztatta Pataki József és Szabó 
Lajos nevű szédelgőket, akik Bihar- 
megyét bejárták és mindenütt mint 
bankógyárosok adták ki magukat 
és háromszoros pénzt Ígértek a gaz­
dáknak, akiktől nagyobb összege­
ket csaltak ki. A becsapottak kö­
zött van községi biró is.

Plehwe gyilkosa.
Budapest, aug. 8.

Péter várról jelentik: A rend­
őrség nagy kudarcot vallott, mert 
nem képes Plehwe gyilkossának 
személyazonosságát konstatálni. Kor­
mány körökben az a nézet, hogy 
ilyen rendőrséggel a cár személye 
sincs biztonságban.

A gyilkos nem vall semmit és 
kijelentette, hogy tőle semmit sem 
tudnak meg és igy hónapokig is 
eltarthat, mig személyazonosságát 
megállapítják.

Áru- és értéktőzsde.
Budapest, aug. 7.

Budapesti gabonatőzsde.
Kevés vételkedv mellett elkelt 40.000 

mm buza 5 fillérrel olcsóbb árakon, rozs 5—7 
és fél fillérig gyengébb, zab, tengeri árpa vál­
tozatlan.

Felmondatott 4000 mm. tengeri augusz­
tus hó 13-án leendő átvételre.

Az 1904. évi aug. hó 5. esti 6 órától aug.
7 . esti 6 óráig Budapestre.

Érkezett : Elszállitatott :
Buza. .. . 66035 mm. Buza . . . 122 mm.
Rozs . .. . 5065 » Rozs.,,. —
Árpa .... 3914 Árpa . . . 101
Zab........ 3744 n Zab.... 12239 »
Tengeri... 14488 « Tengeri.. 6378
Repce. .. 1853 » Repce .. 201 »
Liszt .... 766 » Liszt. . . 22503
Korpa . . . — n Korpa . . 5003 »
Összesen: 95595 mm. Összesen: 46552 mm.

A határidő üzlet.
A határidőüzlet gyengén indult, az üzlet 

folyamában azonban többszöri ingadozások után 
az irány megszilárdult és az. összes gabona- 
nemüek javúltak és emelkedő árfolyamokkal 
zárultak.

A forgalom élénk volt.
Kezdete Változás

Buza okt......................... 10.64 1076—1075
Buza ............................... — —
Buza ápr.-re .................  10.90 1102 —1101
Rozs ápr.-ie ................... — - -
Rozs májusra.................. — —
Rozs októberre.............. 834 851—850

REGÉNY.
Az ál-mandarin.

Irta: Hyan Haas,
Fordította: Je anei te.

Amerikai—chinai detektiv-regöny a jelen­
korból.

XV. (59)
A Nekromant.

Kétségtelen vagyok az iráni,— mondă 
a chinai, ki Tu-si-tsdianguak mutatá be ma­
gát — piros papírra fekete betűkkel, nyom­
tatott névjegyét nyújtva át, moly tizenöt 
centiméter nagyságú volt, ezáltal is azt mu­
latva, hogy az idegen előkelőbb szemé­
lyiség.

— Hogy te drága uram, kinek emlé­
kező tehetsége ezer évre kiterjed, emlékezel 
reá, hogy nevetségesen ostoba arcomat lát­
tad volna.

Itt szünetet tartott.
— Azon királyias hajón, mely nemes 

a'aku testedet szolgálta, San-Fraticiscotól 
Stináig, az is tartózkodott, kit azon kegy­
ben részesítesz, vele beszélni, dacára, hogy 
az sokkal közönségesebb teremtmény, sem­
hogy ezen kegyet valamikor megérdemelje.

A chinai ismét szünetet tartott, földre- 
szegzett szempillái alól figyelve meg, Pál 
fokozódó érdeklődéssel telt arckifejezését.

— Nem I. Napúién volt ama hajó 
neve — folytatá a sárga, Pidgin-angol (an­
gol és chinai nyelvkeverék, mely arra szol­
gál, hogy angolok és chinaiak érintkezhesse­
nek egymással. Mindkettőjükből hiányzik .az 
akarat a helyes nyelvet elsajátítani) nyelven 
folytatá, melyet Pál is rövid idő alatt any- 
nyira megtanult, hogy ir.i--.dant megértett és 
meglehetős jól beszélt is.

— igen, igen, mindenesetre I — mondá 
a német, kinek a beszélgetés csigalassúsága, 
kínos kezdett lenni.

— Ah, az pompás jármű volt — foiy- 
latá a chinai terjengős beszélgetését — re­
mek átkelésünk volt. Valószínűleg isteneink, 
meghatva számtalan erényeidtől Uram, aján- 
dékozák e szép időjárást !

Ismét gondolkodni kezdett, mintha a 
beszélgetés fonalát elveszítette volna,

Pál szoborként ült helyén, legszíve­
sebben felpofozta volna ez öreg gazfickót.

— Sajnos — folytatá a beszélgetést a 
chinai — sajnos, nekem érdemtelennek, nem 
adatott meg az az élvezet, hogy az álkelés- 
néi az égboltozatot láthattam volna....

Ismét hosszú szünet, azután pedig, 
— mint egy pisztolydurranás, oly hangon 
folytatá:

— Mert őrködnöm kellett a cajűtben 
a koporsónál!

Pál csodálkozott a chinain, ki egy szi- 
i.ósz képességével hangsulyozá és emelé ki 
beszéde érdekes részét,

A chinai, ki hall atva, gondolataiba 
mélyedtnek látszott, ismét folytatá, de na­
gyon halkan:

— Neked uram, kinek megbízását is­
merem, érdekes közlést tehetnék, mely értékes, 
ha ily csúf ajaktól ered is, de mégis, legna­
gyobb fontosságú, nemes célodnak eléré­
sére...........de.... meg kellene Istenedre 
esküdnöd, hogy gondoskodsz arról, misze­
rint szegény nyomorúságos hírhozódnak 
soha, legcsekélyebb bámődása sem lesz 
érte I....

Pái gondolkozott.
Vagy nem volt mindez más, mint ál- 

nok, hízelgő csalás, hogy pénzt csalhasson 
ki, akkor még mindig megteheti azt, hogy 
a chinait, a friss levegő ki dobja ...vagy 
pedig igazán van valami a dologban, akkor 
kérdéses, hogy ez Ígéret allai nem köti-e 
le kezét e szabad cselekvéshez?

Másrészt azonban jól tudta Pál, hogy 
a chinai, minden rábeszélés és bármilyen 
ígéretre is csak .nemmel* felelne.

Nem maradt tehát más hátra, mint 
látogatójának megesküdni, hogy minden kel­
lemetlenséget, mely a china.ra közleménye 
folytán származhatnék, elhárítja, mindenek­
előtt pedig mélyen hallgatrí fog azon mód­
ról, hogy mi uion-módon értesült ez ese­
ményről.

— Bízol és hiszed-e Istenedet, Uram ? 
— kérdé a chinai óvatosan.

Pál meghatottan hajtá le fejét és a 
chinai ez ifjú arcából láthatta, hogy nincs 
kétség Istene iránt lelkében.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR
..............„ért“ — urnák.
Kis hamis! Egyenes levelemmel szem­

ben ön a tudatlant akarja játszani. Szíves­
kedjék írástudó emberhez fordulni, aki n?eg- 
ma.yaráz.a önnek, hogy „por mann“ mit- 
jelent ?

Kolozsvár, 1904. aug. 8.
B E. S.

Október 1-étöl kezdve
W kiadó “W

JolLhdyiségek
Beák ferenc-uka IZ.sz.a.
(^_d.ler-íéle liáz.)

~ Ugyanott '

Egy ntœi emeleti lakás
2 szoba és konyha.

Értekezhetni: °
GOMBOS FERENCZ 

nyomda tulajdonosnál, 
az „Ujság“ kiadóhivatalában

'I Díszokmánnyai kTtttntetveí

gemáth€.SánaoriS^ 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) Thin 79 ná 
a m. kir. posta- és táv. szállítója )
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokul gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkeiezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenczémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönzö osztályt Telefon 412. 

tartok fenn ! 
Képes árjegyzéket adok bárkinek!

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 
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61714.
szám-

hirdetmény.
A kolozsvári m. kir. erdőigazgatóságnál 

folyó évi szeptember hő 29 ik napján 
délelőtt 10 órakor írásbeli verseny­
tárgyalás fog tartatni a sárkányi m. kir. 
erdőgondnokság bárczavölgyi 1905—1909. évi 
34P9 holdas rendes és 298-8 holdas tisztázó 
vágásaiban tövön álló fenyő- és bükkfának 
terület szerint tövön való eladása iránt.

A Budapesten székelő

Hazai LagzamitoM- és TaWfflfíitost 
előnyös feltételek mellett folyósít ’/4-évenként, 2% vagy 5 év 
alatt, avagy 60 és 120 havi részletekben törleszthető annuitásos

SZEMÉI. YHITELT
állami, közigazgatási és magánhivatalnokoknak, valamint katona­
tiszteknek, kereskedőknek és iparosoknak; továbbá

TÁRCZAHITELKÖLCSÖNT
nyújt kereskedőknek; úgyszintén

JELZÁLOGHITELKÖLCSÖNÖKET
10 évtől 65 évig terjedhető visszafizetésre bármely összeg ere­
jéig engedélyez egy elsőrangú hazai pénzintézet utján a legked­
vezőbb feltételek mellett.
3406

Kikiáltási ár holdanként:
a) a rendes vágások faanyagára 450 korona,
b) a tisztázó „ „ 125 ,,

Bővebb felvilágosítással szolgál: 10—15

kolozsvári vezérképviselőnk

Kolozsvár, ferencz József-ut 2. sz. I. em.
Az árverési és szerződési feltételek iránt 

a kolozsvári erdőigazgatóság és a sárkányi 
kincstári erdőgondnokság adnak felvilágo­
sítást.

Budapest, 1904. évi julius hóban.

345S 1—1

M. kir. Földmivelésügyi 
miniszter.

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK, IGYUEK

RÉPÁTF
BATHORí-FORRÁS 

ÉQVÉIVYE3
OYÓOY-SAVANYŰVIZET
M. Mr. Belügymlalazteri rssdslat 

BPCirvin. i860. szám.

3847/1904. azám.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat
A bánffy-hunyadi kir, járásbíróság, mint tkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy özv. Vincze Mártonné Vincze Máté Buni zen­
telki lakos végrehajtat ónak Okos András zentelki lakos végre­
hajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében 79 kor. 10 fill, tőke 
és jár. felhajtása czéljából a bánffy-hunyadi kir. járásbíróság terü­
letén levő zentelki 42. sz. tjkvben A -f- 1. rsz. 108. lC9/b. hrsz. 
alatt felvett egész ingatlanra tehát a végreh. törv. 156. §. alap­
ján Okos András végrehajtást szenvedett jutalékán kívül 
Okos Márton és kisk. Okos Kata, Kata, Anna, András, Erzsébet. 
István és Ilona társtulajdonosok jutalékára is 400 korona, a 334. 
sz. tjkvben A-j-l.rsz. 1360/2. hrsz, alatt felvett egész ingatlanra 
tehát Okos András jutalékán kívül Rigó Bálint kiskorú, Rigó 
György, Katalin, András, Katalin, Erzsébet, Ferencz, Anna kisk. 
Okos Kata, Anna, András, Erzsébet, István és Ilona társtulaj­
donosok jutalékára is a C. 1. 2. sorszám a. Szőke Katalin özv. 
Rigó Pálné és Rigó Andrásné Bálint Erzsébet javára bekebele­
zett haszonélvezeti jog sérelme nélkül 15 korona; a 428. számú 
tjkvben A -{- 1.2. rsz. 874. 1210. hrsz. a. felvett egész ingatlan­
ra tehát Okos András jutalékán kívül Okos Márton kiskorú, 
Okos Kata, Anna, András, Erzsébet, István és Ilona társtulaj­
donosok jutalékára is 218 kor.; a 429. sz. tjkvben A -j- 1—3. 
rsz. 638. 1434/1. 1741. hrsz. a. felvett egész ingatlanra tehát 
Okos Kata, Anna, András, Erzsébet, István és Ilona társtulaj­
donosok jutalékára is 142 kor. ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte és hogy a feimebb megjelölt ingat­
lanok az 1904. évi október hó 6-ik napjának délelőtti 
11 órájakor b.-hunyadi kir. jbiróság tkvi osztályához tűzetik 
ki, megtartandó árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is 
el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak 10 Bzázalékát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. tör- 
vónycsikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt I. M. rendelet 8. §-ban 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, 
vagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bi- 
róeágnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű bizonyít­
ványt átszolgáltatni,

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Bánffy-Hunyadon, 1904. évi julius hó 22-én.

3455 1-1
Szabó Ödön,

kir. járásbiró.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszi alólirt igazgatóság, 

hogy a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank zálogosztályánál elzálogosított s 
f. évi 1904. május hó végéig 
lejárt és még ki nem váltott tárgyak 
az I. II. osztályból nyílt árverésen el fognak 
adatni és pedig :

az I. osztályú tárgyak, úgymint: ruha- 
nemüek, házieszközök, áruk stb. árverése lesz 
folyó évi augusztus hó 9-én.

A II. osztályú tárgyak, úgymint : arany-, 
ezüstnemük-, ékszerek stb. árverése lesz folyó 
évi augusztus hó 17-én.

Az árverések az intézet helyiségében min­
dig délután 3 órakor kezdődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogo-
sitva az eladásra kitett tárgyat az 
kezdete előtt még kiváltani, a már 
tárgyakból a bejött többlet őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt rögtön 
és a tárgyat el vitetni.

Kolozsvárt, 1904. julius 19-én.

árverés 
eladott

lefizetni

3416 70-'

takarékpénztár és hitelbank
igazgatósága.

Az uj telepen:
az Attila- és
V örösmarty-utezában 

villa-telkek 
O1O<1<51<12 

— Bővebb értesítést ad : —

áll. tanítóképző Int. igazgató, 
(Magyar-utcza 17. szám alatt.) 

3418 10—10

Egy éves 

önkéntességre 
előkészítő
iskola

polg-ári isJsola ig-azg-ató- 
ságáiaalr fel'ü.g'^elete alatt.

Középiskolai tanárok!
3453 1-3 Fényes taneredmény!

Tanfolyam kezdete: 

f. évi szeptember hó 20-áu 
Felvilágosítást ad a tanfolyam igazgatósága.

Államadósság, közkölcsön.
Mai záró árfolyam

Pénz Ar
Magyar aranyjáradék —40/0 118 75 119 25

„ kor. járadék 3'/2 „ 89 89 50
„ kor. járadék —4 „ 97 15 97 55

All. köl. vaskapucélj. kr. - 3 „ 83 25 84 26
1870. nyeremény’' köles. 100 frt 206 — 209 —
Horv.-Szlav. reg. kárt.-kötv. 4 „ 101 50 102 50
M. földtehermnnt. kötv. 4 „ 97 75 98 75
Horv.-Szlav. » » 4— „ 98 50 99 50
Tiszai és szeg. nyer. köl. 4 „ 161 — 164 —
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 5 „ 101 — 102 —
Convertált adóm, koronaj. 4 „ 98 75 99 25
Egyes osztr. jár. papír. 4— „ 99 75 100 :!5

» » » ezüst. 4— „ 99 75 100 25
í Osztr. aranyjáradék 4 „ 118 50 119 —

» koronajáradék 4 „ 99 — 99 50
» áll. sorsj. 1854. 3— „ 185 — 195 —
» » 1860-ból 500 frt 4 , 153 — 155 —
» » 1860-ból 100 frt 4 „ 182 — 186 —
» . 1864-ből 100 frt — 257 — 261 —
> » 1864-ből 150 frt — 257 — 261 —

Bos.-hercz. orsz. k. 1895. 4 „ 95 70 96 70
vasúti 1898. 41/® „ 100 25 101 25

„ ’ „ 1902. 4'Zz „ 100 50 101 50
Budapest főv. köles. 42/;7o----- 96 — 96 75
Bdpest székes főv. köles. 4°|0
Záloglevelek, elsőbbségek.

96 96 75

Belv. tkp. r. t. kor. ért. 4'4% 101 — 102 —
Egyesült főv. tkptár 41/, „ 100 25 101 25

> korona ért. —4 „ 98 —— 99 —
Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5 „ 103 25 Íű4 25

• 50'A évre kor. ért. 5 „ 103 25 104 25
• 50'/, évre — — 4’/s „ 101 — 102 —

1 M. agr. és jb. szőlőkötv. .4 „ 96 75 97 75
» » járadékjegy 4'4 „ 101 25 102 25
» » záloglev. k. 4'/t „ 100 75 101 75

M. ált. takp. r. t. 50 évre 4 „ 98 50 99 50
» 11 » 65 „ 4: ,, 98 50 99 50

M. földhitel oszt. ért. 4'/2 „ — —— -—
1 > . > > 41 é. 4 „ 98 50 99 50

» » kor. é. 50 évre 4 „ 99 50 150 50
> » kor. é. 63 évre 4'/i „ 98 75 99 75
» » szab, és talajjav. 4 „ 88 40 89 40

Magy. jelzálog-hitelbank 4'4 „ 
„ ugyanaz 50 évre 4*/2 „

98 20 99 20
100 — 101 —

_  — 4 „ 100 — 101 —
„ 50 évre kor. é. 4 „ 98 — 99 —
„ közs. kötv. 50 év 4 és fél „ 98 — 99 —
„ ugyanaz 50 évre 4 „ 100 — 101 —

I „ 50 év vt. 110 frt 5 „ 98 —- 99 —
„ 60 évre 100 frt ért. 3 és fél „ 101 25 102 25
„ nyer. kötv. 4 és fél „ — — — —
„ osztr. felülb. 4 „ :i29 50 131 50
„ nyer, kötvények 3 „ 133 50 136 50

M. t.-p k. jelz. bankja 4'/2 » Hl — 99 —
» « közs. kötv. 4 > » 198 20 113 25
» > » » 4 . 101 25 102 25

Orsz. közp. hitetsz, kötv. 4 „ 101 —- 102 —
Osztr. m. bank 40 és fél é. 4 „ 98 — 99 —

„ „ „ 50 év 4 „ 100 — 101 —
Pesti ház. tp. közs. k. 4‘/2 „ 100 60 101 6C

» > > » kor. é. 4 „ 100 60 101 60

204. 204,

o o

o
Mint szakember, ki a nyomdászatot

Könyvnyomdámat ez évi

Telefon­
szám

Telefon­
szám

24 kor.
12 ,, 
6 „

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, Ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint:

Előfizetési árak :
Egész évre ...........................

Fél évre .............. . ..............
Negyed évre .............. .........
Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.

A n. é. közönség nagybecsű párt­
fogását és kizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz
nyomdatulajdonos, 

az „UJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

Elsőrangú köny vngomda! újság kiadó-vállalat?

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZA 7.

irodalmi müveket, 
tankönyveket, tudo­
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa­
rosok részére szám­
lákat, üzleti köny 
veket ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb, stb.

tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth-párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

okt. hó 1-én áthelyezem
Deák Ferencz-utcza 12-ik szám alatti (Adler-féle) 
saját házamban e czélra épülő külön helyiségbe.

Pesti m. keresk. bank 4’A
» » > » kor. é. 4
» közs. k. viszi 110 frt
» » » >105 k.

Adria tengerh. r. t.

4
4 

4’/,
Bankok részvényei.

Első magyar iparbank 
Fiumei hitelbank 
Hazai bank részv.-társ. 
Horvát orsz. jelzálogbank 
Magy. agrár- és jár.-b. rt. 
Magy. általános hitelban ; 
Magy. jelz.-hit.-bank 1. kib. 
Magyar kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. sz. Osztálysorsj. 
Magyar leszámitolóbank. 
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti m. keresk. bank 
Union bank

T akarékpénzt árak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 
Búd. tp. és orsz. zálogk. rt. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt.
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztosító társaságok.
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int. 
Magy. jég- és viszontb. rt 
.Nemzeti, baleset bizt. rt. 
Pannonia viszontb. int.

Gőzmalmok.
Konkordia malom 
Első budapesti malom. 
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom. 
Molnárok és sütők malma. 
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt. 
Egyes, tégla- és cement gy. ! 
Ész.-magyarorsz. kőszénb. I 
F.-m. orsz. bánya és kohómü ; 
Kőbányai gőztéglagy. rt. 
Kőszénb. és téglagy. rt.
Rákosi téglagyár
Magyar aszfalt részv.-t. ! 
Magy. ált. kőszénb. rt.
Magy. keramiai-gyár rt. í
Salgó-tarjáni kőszénb. ;
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. í
^Danubius» m. hajógy. rt. 1

5
5
5
5

5
5

5
5
5
5
5
5 n

5°/o

5%
5 »

5»/o
5 »

5%

5

5 »

Mai zí 
Pénz 
100 

98 
107
99

100

336 
136
210
230
450
753
506
565

1780
450

1030
637

1605
2800

515

223
419

2335
565

1620
21400

8125
242
325
240

2980

175
1140
430
220
810
375
470

300
90

225
545
940
456

130
297
149
542
300
150
171

áró árfolyam Alai záró árfolyam
Áru

Ganz és társa v.-ö. r.-t.
Pénz fi Áru

25 101 2b 3025 _ 3íöír“
25 99 25 Magy. vág. és gép. r.-t. __
— 108 —- Nicholson gépgyár r.-t. 205 — 1 215 -50 100 50 Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 5% 490 _ 491 -
— 101 — Scblick-féle gépgyár

Ált. vaggon-kölcsönző r.-t. 5% 
Bihar-Szilágyi olajipar r. t.

348
6 0
300

—
358 -
610 -
310 —— 340 —— Brassói cellulose gyár 36^ _ 375 -— 138 — Budapesti ált. vil. r.-t. 316 _ 322 -— 212 — Első magyar betűöntő r.-t. 205 — 215 -— 235 — Első magy. gyapjúm, gy. 600 —

— 460 — Első magy. rész.-serfőző 2450 2525 -— 753 50 Első magy. sertéshiz. r.-t. 475 495 —— 507 — Első magy. szálloda r.-t. 500 510-— 570 — Fiumei rizshántó és kém gyár 2600 2700 —— 1840 — Gschwind féle szeszgyár 975 1000 -
— 451 — «Hungária» műtrágya-gyár 215 — 22o -
— 1050 — Kőbányai polg. serlőző r.-t.

M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rt. 50/0

300 — 310-
50 638

1615 —
1590
345

— 1600 —
348

— i 2807 — Magyar villámossági r.-t. 5 > 283 — 285-
— 518 Nemzetközi villamos társ. 5 >

Nemzetit, wag.-kölcs. r.-t. 5 »
Adriai tenger haj. rt. 5 »

560
465
473

— C1
Q
T 

O
» C

n c
h
 

1 1 1
— 224 — Budapesti közúti vaspálya — — —
— 425 — » > nov. közép. 570 — 570 50
— 2345 — » « élv. jegy 340 — 350 —
— 575 — Bpesti vili, városi vasút 5% 331 75 382 25
— I 1630 — „ „ élv. jegy 5 „ 112 — 117 —
— 21500 Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 

Déli vasút
Cs. és kir. dunagőzh. társ. 5%

175
84

820
50

185 —
85 -

830 —
— 8200 — Kassa-oderbergi vasút 4% 378 — 380 —
— 244 — M. folyam és tengerhajózási r. t. — — —
— 328 — Magyar gácsországi vasút 5 » 404 — 406 —

250
2000 —

Osztr. magy. államv. 5 >
Sorsjegyek.

Bazilika sorjegy

632

19

632 50

21 50
— 185 — » osztr. felülbély. 20 50 22 50
— — — Bécsv. ny.-k 1874-b. 510 — 525 —
— 435 — Budavári sorsj. 155 — 165 —
— 230 — » osztr, felülbély. 160 — 170 —
— 830 — >Jó szív» egyes, sorsjegy. 9 75 10 75
— 385 — » osztr. felülbély. 9 75 10 75

480 — Magy. vörös-kereszt 
> » o. felülb.

Olasz vörös-kereszt

27
29
41

— 29 —
31 -
43 —

315 — » » o. felülb. 44 —í 46 -
95 — Osztr. vörös-kereszt. 54 — 56 —

230 — Osztrák hitelintézet sorj. 460 — 470 —

1 1 1 555
980
458

— Pálffy-sorsjegy
Pénznemek és váltók.

160 — 170 —

— 150 — Arany, magy. v. o. vert 11 35 11 43
— 132 — Török aranylira — — -------
— ' 299 — Ném. b. bankj. (100 mrk.) 117 17 117 47
— 144 — Franczia bj. (100 frank) 95 02 95 32
-- : 545 — Olasz bankj. (loO líra) 95 in 95 40
— 303 -— Papirrubel darabonként 2 52 2 58
— 166: — Váltók London, lo font st. 239 80 240 26
— i 173 — » német bankp. 100. m. 117 20i 117 57
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